

# КУЛЕБАКСКИЙ МЕТАЛЛИСТ

6

Мая 1942 г.  
ЦЕНА 10 КОП.



По решению райкома ВКП(б) и райсовета, на Доску почета заносятся передовики весенне-полевых работ:

1. Савастлейский колхоз им. Клим Ворошилова, план сева ранних зерновых выполнил 5 мая на площади 150 га за 8 рабочих дней.

Председатель колхоза тов. Морозов Н.Л. Бригады: Волков М. А., Захаров П. Я. Шарварин М. П., Бирюкова А. М., Пахомова А.М.

2. Горбачихинский колхоз 2-я Пятилетка, план сева ранних зерновых выполнил 3 мая.

Председатель колхоза тов. Облетов И.В.

3. Н.-Савастлейский колхоз им. Буденного, план сева ранних зерновых выполнил 4 мая.

Председатель колхоза тов. Савин П. Я.

4. Савастлейский сельсовет на 5 мая по всему сельсовету план сева ранних зерновых на площади 172 га выполнил полностью. Сев проведен за 8 дней.

Председатель сельсовета т. Борисова М.Ф. Уполномоченный райкома ВКП(б) и райсовета т. Клусова В. В.

## День большевистской печати

Вчера вся наша страна отмечала День печати. День большевистской печати нынешнего года совпал с замечательной датой — 30-летием боевого органа нашей партии — ленинско-сталинской „Правды“, вся деятельность которой олицетворяет лучшие, боевые традиции большевистской прессы, с чьим именем неразрывно связаны возникновение и вся последующая история Дня печати.

День большевистской печати в этом году проводится в суровой, боевой обстановке, отечественной войны советского народа против фашистской Германии, вероломно напавшей на нашу родину. Среди боевых средств, которыми мы наносим удары врагу, почетное место принадлежит оружию большевистского печатного слова. Силой большевистского печатного слова наша партия сплачивает народные массы и вдохновляет их на великие подвиги на фронте и в тылу.

Важнейшей задачей всей нашей печати в настоящее время является борьба за реализацию указаний товарища Сталина в его выступлениях во время войны, в частности в его приказах, посвященных 24-й годовщине Красной Армии и Первому мая. Вся наша печать, должна подчинить всю свою работу задачам разгрома врага, воспитывать чувство любви к своей родине, разжигать всенародную ненависть к захватчикам.

Как же стенные газеты города и района выполняют эти почетные задачи? Возьмем к примеру стенгазету Валтовского колхоза. Она организована по инициативе избача т. Чичкова. На страницах ее показывается опыт передовых людей колхоза, вскрываются недостатки в работе колхоза. Стенгазета моби-

лизует колхозников и колхозниц на успешное проведение весеннего сева, на оказание практической помощи бойцам Красной Армии. В Савастлейском колхозе при помощи инструктора райкома ВКП(б) тов. Клусовой организован выпуск боевых листов. В них показывается стахановская работа пашарей, севцов, вскрываются недостатки, жестоко бичуются лодыри и дезорганизаторы.

По инициативе партбюро судостроительного завода в период размещения Военного займа был организован выпуск „молний“. В них отражался ход подписки на заем по заводу, показывались лучшие люди, подписавшиеся на месячный и более заработок. „Молнии“ оказали заводской парторганизации реальную помощь в успешном проведении займовой кампании.

Хорошо освещает вопросы цеховой жизни стенгазета механического цеха завода им. Кирова „Гуд станков“ (редактор т. Чичков). На страницах ее ставятся новые интересные вопросы. Она показывает опыт лучших стахановцев, разоблачает лодырей и нарушителей трудовой дисциплины.

Однако, во многих цехах Мордовского и Кулебакского заводов газеты выходят от случая к случаю, а в некоторых цехах стенгазеты совсем не выходят. Партийные руководители этих заводов обязаны принять необходимые меры по оживлению работы стенных газет.

Стенные газеты являются боевыми помощниками парторганизаций в мобилизации трудящихся масс на оказание помощи фронту. Вот почему партийные руководители должны перестроить работу стенгазет по-военному.

## В обкоме ВКП(б)

Бюро обкома ВКП(б) обсудило вопрос о развертывании весенне-полевых работ в колхозах области. Бюро обкома ВКП(б) считает недопустимым, что многие колхозы Наруксовского, Красно-Октябрьского, Тепло-Станского, Саганского, Выксунского и других районов с первых же дней весеннего сева запаздывают с развертыванием весенне-полевых работ.

Наряду с такими колхозами, как „Красный серп“ и „Новый путь“, Вадского района, „Красный Пахарь“, Перевозского района, организованно вступившими в весенний сев и уже закончившими посев ранних зерновых культур, имеются колхозы, которые до сих пор не приступили к полевым работам. Так, например, в Вязском районе из 149 колхозов приступили к весеннему севу на 1 мая только 50 колхозов.

Медленно включаются в весенне-полевые работы многие МТС. В Вадском районе всахано лошадьми 4.138 гектаров, а тракторы работают не начали. Такое же положение в Богородской, Каменской, Хвощевской, Пильненской и Ляховской МТС. С первых же дней полевых работ во многих колхозах допускаются факты позднего и неорганизованного выхода колхозников на работу, не установлен контроль за продолжительностью обеденных перерывов и не пресекается преждевременное окончание работ вечером.

В Лукониновской, Кулебакской, Кологривской, Красно-Октябрьской, Выксунской МТС в результате небрежного отношения к тракторам и отсутствия технической помощи молодым трактористам с первых дней выезда в поле допущены аварии и поломки машин.

Во многих колхозах игнорируется проведение установленных агротехнических мероприятий. Подкормка и боронование озимых посевов, яровизация зерновых и картофеля проводится в незначительных размерах, а в Ивановском, Красно-

Баковском, Красно-Октябрьском районах к проведению этих мероприятий не приступали.

Такое положение объясняется тем, что райкомы ВКП(б), райисполкомы, директора и начальники политотделов МТС и земельные органы слабо реализуют указания ЦБ ВКП(б) и Совнаркома СССР от 11 апреля 1942 года и не мобилизовали всех сил на своевременное проведение весеннего сева по-военному.

Бюро обкома ВКП(б) обязало райкомы ВКП(б), райисполкомы и земельные органы устранить отмеченные недостатки и обеспечить проведение сева ранних зерновых культур в 11 рабочих дней. Директорам и начальникам политотделов МТС предложено ликвидировать самотек и неорганизованность в работе тракторных бригад, довести ежедневные задания бригадам, установить контроль за их выполнением, в каждом случае невыполнения дневного задания на месте разбираться в причинах и принимать меры к их устранению.

Обком ВКП(б) обратил особое внимание директоров и начальников политотделов МТС на строгое соблюдение правил технического ухода за тракторами в поле и на оказание помощи молодым трактористам в овладении трактором.

Секретарям райкомов ВКП(б), председателям райисполкомов, земельным органам и правлениям колхозов предложено обеспечить широкое проведение подкормки и боронования озимых посевов и безусловное выполнение плана яровизации зерновых культур и картофеля. Установить твердый распорядок рабочего дня в колхозах, обеспечив полное использование тягловой силы — лошадей и крупного рогатого скота — исключительно на полевых работах. Пресекать всякие проявления недисциплинированности отдельных колхозников и всемерно поощрять самоотверженно работающих на полевых работах.

## ВЕСТИ ИЗ КОЛХОЗОВ

### ПАХАРЬ ЧУРАЕВА

— Некому работать на лошадях: мужчины ушли на фронт, женщины к лошадям несподручны, — заявили бригады Серебрянского колхоза.

— Неверно, — заявила колхозница Анна Михайловна Чураева. — Наши женщины вполне смогут работать на лошадях, стоит только их смелее привлечь к работе. Разрешите мне взять одну из свободных лошадей. Норма, установленная на пахоте, будет перевыполнена.

На второй день рано утром она выехала в поле. К вечеру вместо 0,45 Анна Михайловна вспахала 0,66 га. В этот же день помогала двум подросткам.

На второй день показатель Чураевой увеличился до 0,75 га.

„Женщины нашего колхоза с успехом могут заменить мужей, ушедших на фронт, и я надеюсь, что они также, как и я, с любовью будут работать в дни весеннего сева“, — заявила она.

С. К.

### В РАЙКОМЕ ВКП(б) И РАЙИСПОЛКОМЕ

#### Присуждение переходящего Красного знамени

Колхозы Савастлейского сельсовета успешно провели сев ранних зерновых культур и закончили его 5 мая. Колхоз им. Ворошилова провел сев за 8 дней, колхоз им. Буденного за 5 дней, колхоз „Вторая Пятилетка“ — за 5 дней. Засеяно указанными колхозами 172 га, или 100 проц. к плану.

За успешное проведение весеннего сева бюро райкома ВКП(б) и исполком райсовета решили вручить данным колхозам переходящее Красное знамя. Поручено правлениям колхозов премировать передовые бригады и передовых колхозников.

## ПОБЕДА КОЛХОЗНИКОВ

### Закончили сев ранних зерновых

Колхозники и колхозницы Ст.-Савастлейского колхоза одержали крупную победу, закончив сев ранних зерновых в течение 8 дней. Засеяно 125 гектаров овсом и 25 гектаров горохом. Вспашка производилась на глубину 14-18 сантиметров. Посевная площадь засеяна отсортированными и протравленными семенами.

Колхоз приступил к полевым работам, не дожидаясь созревания всего массива. По мере созревания участков колхозники производили выборочную пахоту. С первых же дней колхозникам разъяснено было, что в условиях войны советского народа с немецкими захватчиками нужно работать по-военному, обеспечить страну и фронт в достаточном количестве продуктами. Первый день показал, что все пахари выполнили нормы выработки.

Успех по завершению сева ранних зерновых обеспечен благодаря

развертыванию массово-политической работы. Каждый день выпускались „боевые листки“, в которых отмечалась стахановская работа пахарей и севцов. Была организована доска показателей. На нее заносились фамилии передовых людей и отстающих. Кроме того, было учреждено переходящее Красное знамя для вручения лучшей колхозной бригаде. Между бригадами организовано социалистическое соревнование. Агитаторы разъясняли колхозникам сводку Советского Информбюро и мобилизовали их на успешное проведение весеннего сева.

За короткое время выявились десятки стахановцев колхозного производства. Так, бригада П. Захарова нормы выработки на вспашке выполняла ежедневно на 125 — 130 проц. Она раньше всех закончила сев ранних зерновых и помогала отстающим бригадам. Бригада Захарова прочно держит в своих ру-

ках переходящее Красное знамя.

По-стахановски трудилась и бригада, возглавляемая А. Пахомовой. Она нормы выработки выполняла на 120 проц. Хороших показателей добилась бригада М. Волкова. Пахари А. Пахомов, М. Шипкин, В. Шкрятов каждый день давали по полторы нормы. Севцы И. Безруков, В. Батанов, И. Костров, В. Нестеров вместо нормы 2 гектара засеяли 2,5 — 3 гектара.

Неплохо работал на полях тракторный отряд (бригадир тов. Трипцын). Тракторами вспахано 44 га.

На бригадных собраниях колхозники обсудили первомайский Приказ Наркома Обороны товарища Сталина и дали обязательство работать еще лучше, своим самоотверженным трудом оказывать практическую помощь Красной Армии в разгроме коварного врага.

Н. МОРОЗОВ,  
председатель колхоза.

Закончилась первая смена. В жонглеру цеха собираются члены редколлегия стенгазеты „Гул станков“—строгальщик Чичков, технолог Гоняев, долбежник Шабаев, токарь-карuselщик Гришаев, чтобы вынудить очередной номер. Товарищи читают рабкоровские заметки, обмениваются впечатлениями о работе участков, договариваются, кого в этом номере похвалить за образцовую работу, кого поругать—за плохую. Члены редколлегия всегда информированы о делах цеха.

Стенгазета „Гул станков“ выходит два раза в месяц. Рабочие цеха еще не знают, когда у них только по торжественным дням, и то скучная и бесцветная, выходила стенгазета. Ее мало читали, писали в нее неохотно. Теперь выпускается неплохая газета. В каждом номере стенгазеты 5—6 заметок.

Крепко достается от газеты тем, кто работает с лентой, нарушает производственную дисциплину, делает брак. Стенгазета не только критикует, но конкретно и убедительно показывает достижения участков, знакомит читателей с опытом передовиков производства. Поэтому стенгазету ценят и уважают.

Редколлегия стенгазеты „Гул станков“ имеет план работы на месяц. Каждый член редколлегия знает, что он должен сделать для очередного номера. Вокруг газеты создан постоянный актив, на который редколлегия опирается в своей работе. Старый производственный фрезеровщик тов. Саламатов поделился с нами своими впечатлениями:

— Никогда не думал, что работа в газете столь увлекательна, теперь я буду всегда активным рабкором, и мой связи с газетой нерушимы.

Охотно пишут в стенгазету стахановцы—сверловщик Березкин,

долбежник Корнеев, мастер Краценко и другие.

Редколлегия уделяет большое внимание действительности заметок. Да иначе и быть не может. Если не добиваться результатов по заметкам актива, то, естественно, люди перестанут писать. Была, например, в стенгазете помещена заметка о том, что в инструментальной мастерской инструмент обезличен и разбросан, в мастерской много грязи и хлама. Через некоторое время мастерская приняла другой вид. Инструмент был укомплектован, в пользовании им была ликвидирована обезличка.

Другой случай. Рабкор написал о том, что токарь Грачков содержит станок грязным, во время работы занимается праздными разговорами. Сигналы подействовали. Свое рабочее место токарь Грачков привел в порядок, станок, который он обслуживает, сейчас действует бесперебойно.

Редколлегия стенгазеты „Гул станков“ молода, ей нужна помощь, но цеховые партийная и профсоюзная организации слабо помогают газете. Почти не пишут в стенгазету секретарь парторганизации тов. Пантуров, начальник цеха тов. Мохнатъев. Между тем, именно сейчас, внимание и помощь стенгазете со стороны руководителей особенно ценны.

Передовые участки цеха за время войны освоили и в сроки выпускают важные заказы. В общем труде стахановцев есть и доля стенгазеты „Гул станков“. А впереди не менее интересные, серьезные и почетные задачи: повседневная борьба за новые формы стахановского труда, за лучшее качество продукции, за досрочный выпуск заказов, борьба с нарушителями дисциплины труда и т. д. На этом сосредотачивают свое внимание редколлегия и актив стенгазеты „Гул станков“.



В районах и селах, освобожденных от немецких оккупантов. Оставшаяся без крова семья колхозницы А. И. Насоновой у сожженной немцами избы.

ПИСЬМА ИЗ ДЕЙСТВУЮЩЕЙ АРМИИ  
**ВРАГ БУДЕТ  
РАЗБИТ**

Дорогие товарищи кулебачане, плю вам боевой привет с Западного фронта! Поздравляю вас с праздником Первого мая.

Первое мая в этом году мы встречаем в условиях великой отечественной войны, в условиях жестоких схваток с лютым врагом. Немецкие захватчики кровью поливают свой путь отступления, кровью нашего мирного населения. Немецкие людоеды—выкормыши Гитлера—издеваются над нашими людьми, убивая, расстреливая, терзая, сжигая заживо наших матерей, отцов, жен, сестер.

Посмотрели бы жены этих гансов и фрицев, что делают их мужья! И если у них сердце не покрылось шерстью, они бы отказались от своих мужей, от этих зверей в образе человека, творящих гнусные кровавые дела!

В населенных пунктах, освобож-

даемых Красной Армией от немецких оккупантов, мирные жители со слезами на глазах встречают своих освободителей, они бросаются на шею бойцам, целуя их, как своих близких.

Товарищи земляки! Добрая слава Красная Армия победоносно несет алое знамя освобождения Белоруссии, Украине и другим нашим братским республикам, продвигаясь вперед на запад. Крепите сильнее мощь Красной Армии, не щадите своих сил, давайте фронту больше вооружения и продуктов. Выполняйте государственный план. Это приблизит час окончательного разгрома фашизма.

Под водительством нашей славной коммунистической партии большевиков, под водительством мудрого полководца товарища Сталина враг будет уничтожен!

П. Фадеев.

**ВОЕННО-САНИТАРНАЯ ПОДГОТОВКА  
УЧАЩИХСЯ-ДЕВУШЕК**

В средних школах города Кулебак учащиеся-девушки 8—10 классов закончили изучение военно-санитарного дела по программе всеобуча. Для ведения военно-санитарного дела в школы были приглашены врачи: т. т. Авдеев, Алякринская, Буянова, Цеховицер.

Изучение военно-санитарного дела проходило в двух направлениях: беседа-лекция в классе и практическая работа в амбулатории и больнице. В амбулатории учащиеся приобретали навык производить перевязку, измерять температуру, ставить банки, компрессы, делать уколы, готовить хирургические инструменты и т. д. В больнице учащиеся знакомилась с уходом за больными, принимали активное участие в практических работах.

Проведенная по школам проверка знаний учащихся по военно-санитарному делу дала вполне удовлетворительные результаты. 68 проц. составляют отличные и хорошие оценки. Сдали зачет на „отлично“ следующие учащиеся: Иконникова, Кузьмина, Курилович, Стракулина, Сосурова, Мулина, Дорощева, Голова, Бабьева Л., Иванова, Бабьева Ж., и друг. (школа № 1), Исаева, Комарова, Савелова, Увакина, Стрельницкая, Чельшева, Сизова (школа № 8). Ивлева, Кулакова, Сосунова, Киселева, Абашина, Руданова, Никитинская, Глаголова, Михалева и др. (школа № 10.)

Лучших результатов добились средняя школа № 8. Учащиеся этой школы имеют только отличные и хорошие оценки. Врач т. Буянова добросовестно отнеслась к своей работе: для учащихся, которые не смогли посетить всех занятий, она организовала перед испытаниями дополнительные консультации.

В средней школе № 10 врач т. Авдеев при проверке знаний учащихся организовал сдачу норм на значок ГСО второй степени. 30 учащихся (из 31) сдали нормы.

Все врачи отнеслись к своей работе с исключительной ответственностью. В отчетах школ даны положительные отзывы о преподавании врачей: „Врач Цеховицер отлично справилась со своими обязанностями и зарекомендовала себя как хорошей преподаватель“ (директор Рубнов). „Преподаватель т. Авдеев очень хорошо знает предмет и дал ученикам исчерпывающие знания по программе“ (завуч Головастиков). „Врач Алякринская хорошо знает свое дело и с любовью преподавала“ (директор Утна).

Директор поликлиники тов. Смирнова стремилась обеспечить необходимые условия для практики учащихся в поликлинике.

Гороно выражает глубокую благодарность всем врачам, обеспечившим успешное изучение военно-санитарного дела в школе.

С. ПИЧУГИН,  
зав. гороно.

О ходе сева по колхозам района на 5 мая

Наименование КОЛХОЗОВ	Посев ранних зерновых в %
1. Савастлейский	100
2. Н-Савастлейка	100
3. Горбачиха	100
4. Липня	42
5. Б-Окузово	19
6. Совино	34
7. Горницы	34
8. Натальино	30
9. Родяково	70
10. Левино	23
11. Валтово	50
12. Пустынь	83
13. Кистаново	100
14. Румасово	90
15. Бобровка	67
16. Салавирь	37
17. Рогово	16
18. Стелурино	40
19. Гремячево	50
20. Меллево	
21. Теплово	8
22. Ломовка	40
23. Шилокша	23
24. Пушлей	40
25. Благовещенка	30
26. Серебрянка	42
27. Шилокшей	40
28. Боровики	52
29. Знаменка	15
30. Петровка	40
31. Ивановка	27
32. Ст-Мамлейка	42

ИТОГО по району 49

**ВСЕВОБУЧ  
В ШКОЛЕ**

Стояли январские морозы. Каждое воскресенье ученики собирались к 9 часам утра, чтобы продолжить очередные занятия по военному делу. Ровно в 9 раздавалась команда нашего уважаемого командира Н. И. Агапова. Командиры отделений докладывали, что их отделения к очередному занятию готовы.

Так начиналось каждое занятие в течение нескольких месяцев. Николай Иванович упорно добивался, чтобы мы как можно лучше усваивали материал 110-часовой программы всеобуча. Наш командир отказывался от полагающихся дней отдыха, свои знания он передавал нам с большой любовью.

Мы получили большие знания по военному делу. Будем защищать великую родину так, как ее защищали и защищают наши преподаватели Н. П. Богоявленский, И. Д. Клямов, А. Д. Куприянов и др. В боях мы отомстим за смерть погибших на фронтах отечественной войны.

Борис КУДРЯВЦЕВ,  
десятиклассник шк. № 11,  
комсомолец.

Отв. редактор  
И. ТАРАСОВ.

**Кулебакскому  
торфоуправлению  
ТРЕБУЮТСЯ**

на постоянную и сезонную работу работницы на сушку и уборку торфа. Работа на территории города Приглашаются домохозяйки Обращаться по адресу: Кулебаки, поселок Елозга, Торфоуправление, отдел кадров.

**СФАГНОВЫЙ МОХ**

Сфагновый мох является полноценным заменителем перевязочных материалов—ваты и лигнина, превосходя их по своим достоинствам. Основные достоинства сфагнума: высокая влагоемкость, способность поглощать газы, кислотность, препятствующая развитию гнилостных микроорганизмов, мягкость и легкость.

Сфагновый мох широко распространен в Горьковской области. На верхних (боровых) болотах сфагнум образует сплошной покров, среди которого часто растут: корявая сосна, пушица, клюква, гонобобель. Нередко хороший сфагновый мох произрастает и на переходных болотах вместе с березкой, осокой, пушицей.

Для перевязочных целей пригодны все виды сфагновых мхов: сфагнум медун—крупный, красноватого цвета, растущий обычно на кочках и буграх болота; сфагнум панильзовум—похож по внешнему виду на сфагнум медун, но без красноватой окраски, растет на ровных участках; сфагнум фускум—мелкий бурый мох, занимающий обычно возвышенные места на верхних болотах; сфагнум кустидатум—растет в мочелинах, имеет зеленый или желтозеленый цвет; сфагнум рекурвум—крупный мох зеленоватого или желтоватого цвета, растущий большей частью по окраинам верхних болот. Из

лесных мхов наиболее пригоден сфагнум Гиргензона, напоминающий своим видом сфагнум рекурвум.

Заготовка сфагнума как перевязочного материала для военных госпиталей имеет первостепенное значение и не терпит отлагательства. Техника заготовки мха чрезвычайно проста и доступна. Она складывается из следующих этапов: сбор мха на болоте или в лесу, очистка мха от посторонних примесей (сучков, хвой, корневищ, стеблей и листьев трав, грубых зеленых мхов), сушка мха, упаковка и доставка на приемный пункт.

Сбор сфагнового мха лучше производить руками с одновременной очисткой его на месте от примесей и укладкой тонким слоем (в 3—5 см) для просушки. Рекомендуется укладывать стебли мха головками в одну сторону.

Во время сушки, которая при хорошей погоде завершается в течение дня, мох поворачивают один—два раза. Сушить мох следует до побеления растений и исчезновения на ощупь ощущения сырости. Пересушки избегать.

Высохший мох упаковывается в кипы, связываемые проволокой, а также в рогожу, корзины, короба и пр. Мох следует укладывать слоями.

Н. Пьявченко,  
кандидат биологических наук.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Кулебаки, Горьковской области, Площадь Дома культуры, 7. Телефоны: отв. редактора—40, заводской—1—34,

общий редакции и конторы типографии—1-08.